

COMENTANDO

El director de «El Día» conoce como pocos los manejos de los emisarios enviados por el prusianismo germano a España...

Supieron los aliados durante la guerra, con todo lujo de detalles, cuanto hicieron los germanos en España. Los radiogramas eran interceptados y descifrados.

Ahora, vuelven a sus andanzas, y es público en toda Europa que un importante núcleo de poderosos industriales alemanes y austriacos ha fundado un Consorcio de Propaganda con el exclusivo fin de realizar una activa campaña política en los países neutrales...

Paralelamente a esa acción arancelaria de propaganda, el Consorcio de Propaganda otra acción revolucionaria, y los italianos tienen las pruebas de que cuanto sucede en Italia obedece a un plan maduramente combinado en Alemania...

Sería una insensatez empeñarnos en cerrar los ojos para no ver lo que está a la vista y los oídos para no escuchar lo pregonado a gritos herido por personas bien documentadas.

tenten ahora actuar arancelaria y políticamente quienes actuaron anteriormente influyendo en el orden social español? Los medios puestos en práctica ahora son idénticos...

Las acusaciones del director de «El Día» y del director que fué de «El Día Gráfico» son demasiado importantes para que el Gobierno las desoiga...

JUAN DE ARAGON

Las existencias de aceite

La «Gaceta» publica una real orden del ministerio de Fomento, dando disposiciones encaminadas a conocer exactamente las existencias de aceite que tengan en sus depósitos en la actualidad los fabricantes y los agricultores.

SIGUEN LOS ATENTADOS

UN CONSERJE MUERTO

Barcelona.—Ayer, a las nueve y media, en la calle de Montaña, cruce con la de Mallorca, unos desconocidos hicieron varios disparos contra Francisco Félix, de cincuenta y cinco años, casado, conserje del Centro de propietarios de la barriada de San Martín...

Al llegar la comilla al Dispensario de la barriada, Francisco Félix era ya cadáver. Acerca de este suceso, han facilitado en la Jefatura superior de Policía la siguiente nota: «La Delegación de Policía del Norte ha comunicado a la Jefatura superior que a las nueve y media, en la calle de Montaña, cerca de la vía férrea del Norte, ha sido agredido y muerto Francisco Félix, conserje del Centro de propietarios de San Martín...»

El médico forense que acompañaba al juez, después de un examen superficial del muerto, manifestó que presentaba cuatro heridas en la espalda, una de las cuales le atravesaba el corazón. Se atribuye la agresión a una venganza, puesto que la víctima pertenece a la Asociación de panaderos y se dedicaba a la colocación de obreros panaderos y a dar informes a los que no los tenían favorables.

EN EL ESPAÑOL

«El movimiento continuo»

La primera vez que nos visitó Camila Quiroga lo dijimos categóricamente: la ilustre actriz y la compañía que dirige son muy superiores al repertorio. Descontadas las de Florencio Sánchez y dos o tres obras más—no más de dos o tres—lo otro es tan endeble, tan inconsistente, que se cae por su propio peso.

Con ese asunto, nuestros Arnieches, García Alvarez, Paso, Muñoz Seca, et sic de ceteris, habrían hecho locuras. Armando Discépolo y Rafael José de Rosa no han conseguido elevarse sobre el nivel desmayado de los autores cómicos a quienes, gracias a la excursión de Camila Quiroga, hemos tenido ocasión de conocer.

F. AZNAR NAVARRO

LOS AUTOMÓVILES

Un muchacho muerto

Al atravesar anoche la plaza de Castelar un vendedor de periódicos llamado Mariano Muñoz (Charlot), de diez años, fué arrollado por el automóvil 1617-M, que conducía el mecánico Vicente Pérez Cambronero.

Conducido el pobre muchacho a la Casa de Socorro de Buenavista, el médico de guardia certificó que era cadáver.

La desgracia sobrevino cuando el pequeño corría afanosamente entre los coches

para acudir a todos los tranvías y ofrecer la mercancía que vendía.

Un accidente inesperado

Al automóvil 602-O, guiado por Ignacio Lázaro Lázaro, se le salió una de las ruedas del juego delantero al pasar a gran velocidad por la calle de Santa Feciana, produciéndose lesiones graves al transeunte Justo Domínguez Juárez, de veinte años, domiciliado en la calle del Castillo, número 5, carbonería.

El paciente sufrió la fractura de cuatro costillas del lado izquierdo y conmoción visceral intensa, de pronóstico grave.

CANSADA DE LLEVAR FALDAS

60.000 pesetas en alhajas

Barcelona.—La Guardia Civil ha detenido en Tarrasa a la señorita de compañía de doña Esperanza Colomer, a quien sustrajo alhajas por valor de 60.000 pesetas.

La detenida usaba traje masculino, lo cual llamó la atención de los viajeros con quienes viajaba desde esta capital, de los cuales procuraba recatarse.

Se le han encontrado las papeletas de empeño de todas las alhajas.

Al preguntarle la Guardia Civil por qué iba vestida de hombre, contestó que estaba cansada de llevar faldas.

Una vista

Barcelona.—En la Audiencia se ha visto la causa por homicidio de Francisco Casado contra Adolfo Izquierdo Vallejo, hecho ocurrido hace algunos meses en el Club Barcelonés de la calle Nueva de San Francisco.

El fiscal ha pedido catorce años, ocho meses y un día de prisión temporal.

EL TEATRO EN MALAGA

«PEDRO FIERRO», TRIUNFA

Málaga.—La compañía de Enrique Borrás ha estrenado el drama de López Merino Pedro Fierro. El anuncio del estreno había despertado gran expectación, no sólo por la fama de que venía precedida la obra, sino también por la circunstancia de ser el autor malagueño. El éxito ha sido grande.

ACTIVIDAD SORPRELENTE

EL CANJE DE TITULOS

Recomendamos al ministro de Hacienda la lectura de estas manifestaciones que se ha servido hacernos un lector:

«A mediados de diciembre último fueron entregados los títulos de la Deuda pública en las oficinas de Hacienda para su canje por otros con los cupones correspondientes. Llevaban el cupón de 1.º de enero, pues así se había ordenado, y se ofrecía cobrarlo en la primera decena del citado mes.

Pasaron los días y los meses, y debiera estar ya cobrado el cupón de 1.º de abril, y todavía no hay indicios de que tales títulos lleguen a poder de sus legítimos dueños.

El hecho es escandaloso y bien merece la atención del ministro, y la corrección enérgica de los culpables de esos perjuicios que están ocasionándose al público en general.

Las oficinas de Hacienda que con tan punible negligencia proceden, ¿no deberían ser responsables de los perjuicios que se causan a los perceptores de una modesta renta, privados de ella sin razón alguna?»

UN CUENTO

DIANA CAZADORA

—¿De modo que...?—dijo Max de Chamalier.

—Que vamos viendo claro en lo que nos queda a la muerte de tu pobre padre—contestó la madre de Max—. Después de pagar nuestras deudas nos quedará casi nada. He vendido el castillo y las tierras en buenas condiciones, los muebles y los tapices...

—¿Quién ha comprado los tapices?—

—El anticuario Lillenthal.

—¿Cuánto?—

—Doscientos veinticinco mil...

—¿Y los hubiera vendido en más; pero en fin...—

—Me ha puesto como excusa que desde hace algunos meses los americanos no compran nada, y que no sabía cómo podría venderlos.

—¡Claro!

—He vendido también las seis estatuas que había en el jardín y que tu padre te ha legado.

Max se emocionó. Sin embargo, mejor hubiera sido no enajenar esos mármoles, aunque los Chamalier no tendrían en lo sucesivo castillos ni jardines. Entre esas divinidades había una por la que Max tenía particular estima. Era una Diana cazadora, vestida con una ligera túnica que con el arco en la mano parecía marchar alegremente en persecución del jabalí. Tenía gran intensidad de vida. Era graciosa y púdica. Esta Diana había presenciado sus juegos de niño, había oído sus primeras palabras de amor.

—Lillenthal se ha quedado con ellas por dos mil francos cada una—continuó madame de Chamalier—; pero me rebajó dos mil. Esos diez mil francos constituyen tu fortuna, pobre hijo mío..., y en la época en que estamos...

—¿Dónde vive Lillenthal?—

—Calle del Faubourg Saint-Honoré, 325.

El anticuario ocupaba una magnífica casa que estaba llena de muebles antiguos... o que lo parecían. En un jardín anejo a la casa tenía capiteles desmontados, fuentes, columnas, estatuas...

El mismo Lillenthal recibió a Max.

—¿Tiene usted estatuas de mármol?—

—Tengo verdaderas obras de arte.

—No tengo absoluta necesidad de una verdadera obra de arte; pero la ocasión hace al ladrón.

—Atravesaron el jardín.

—¡Una maravilla! ¿Vea usted qué elegancia, qué armonía de formas, qué pureza de líneas!

Ante la magnífica estatua Max sentía una gran emoción que pudo disimular.

—Una preciosidad para un aficionado—añadió.

—¿Y cuánto pide usted?—

—Trescientos mil, señor.

—¿Cómo?—

—Para usted, que tiene aspecto y mirada de hombre competente, rebajo cincuenta mil. Esta estatua es de Houdon! De Houdon! El maestro más eminente del siglo XVIII. Aquí está la firma. He conseguido quitar las sales que se habían depositado en esta parte de la obra para descubrir la firma. En doscientos cincuenta mil hace usted una gran compra. Yo también la he pagado alto.

—¡Pehl! Los americanos no compran ahora. Doscientos cincuenta mil es muy caro.

—Pero hay museos en Europa que se disputarán la posesión de este Houdon.

—Bueno. Mañana le contestaré a usted.

—Mis empleados se van, porque hacemos la semana inglesa; pero yo estaré aquí...

Al día siguiente Max volvió. Hizo una nue-

«Los orígenes de la guerra»

Por RAYMOND POINCARÉ

pre como había de suceder en 1914—una capitulación resonante del pequeño reino que tenía la audacia de no querer someterse. El Gabinete serbio intentó hacer un llamamiento a Europa; pero, lo mismo que en 1914, la doble Monarquía no admitía que la cuestión de las nacionalidades balcánicas pudiese tomar un carácter internacional; ella quería solucionar la sola, a medida de sus intereses.

austriaco operaba en el Sur, Alemania necesitaría adoptar medidas militares para garantizar a su aliada las fronteras septentrionales. Al mismo tiempo, el doctor Friedjung comenzaba en la Nuev Freie Presse la publicación de cierto número de documentos cuya falsedad ha sido probada y que tendían a demostrar la inteligencia del Gobierno serbio y de varios nombres políticos croatas. Todo estaba pronto para la operación que se trató de reanudar en 1914. Mas, ante el ultimatum de Alemania, el Gobierno ruso cedió; reconoció, sin condiciones, la anexión de la Bosnia y Herzegovina; aceptó la abolición pura y simple del artículo 25 del Tratado de Berlín y aconsejó a Serbia que ella también se inclinara. Inglaterra y Francia, que no habían dado aún su adhesión al golpe de fuerza de Austria, no podían mostrarse más serbios que los serbios, ni más rusos que los rusos, y así la Europa indulgente amnistió, sin más largas vacilaciones, un atentado contra el derecho europeo. Precedente funesto que, al consagrar la injusticia, debía envalecentar a Austria para otras peligrosas aventuras y hacer pronto fatal la guerra que se creyó evitar. A la luz de los acontecimientos de 1908 y de 1909 es como precisa examinar los de 1914. Alemania y Austria, que habían sido, ésta el autor, la otra el cómplice, del robo de dos provincias, que habían sistemáticamente oprimido la conciencia de

la nacionalidad yugoeslava y que habían, intencionadamente, irritado el patriotismo de Serbia, permanecían encadenadas, la una a la otra, por la responsabilidad común, y Europa, que había creído evitar la guerra capitulando, se había expuesto ella misma, por su debilidad y sus concesiones, a nuevas amenazas y un peligro cada vez mayor. Cuando se creyó la crisis terminada, Guillermo II estuvo en Viena, el 14 de mayo de 1909, y Francisco José le expresó la profunda gratitud de sus Estados por la amistad tan eficaz que Alemania le había testimoniado. Guillermo II contaba, por lo demás, con que la gratitud reduciría cada vez más la Casa de Habsburgo al rango de brillant second, y al año siguiente, cuando hizo, el 20 de septiembre, una nueva visita a la capital austriaca, no se embarazó, en un discurso pronunciado en Rathaus, para insistir en el servicio que había prestado a Austria, con una fidelidad, decía él, digna de los Niebelungen; y queriendo dar, según su costumbre, a su arenga un espíritu belicoso, añadió que se había colocado «con una armadura resplandeciente» al lado de su aliada. A Aehrenthal pareció que esta ostentación del bienhechor disminuía un poco la valía del favor. En su discurso del 13 de octubre de 1910 a las Delegaciones, se contentó con dejar caer, con cierta frialdad, esta frase negligente: «Acontecimientos recientes han demostrado que nuestras alianzas tienen un valor real.» El partido alemán de la Monarquía austrohúngara no le perdonó esa independencia cordial, y cuando él murió, en el mes de febrero de 1912, fué reemplazado por el conde Berchtold, había perdido todo crédito en el ánimo de aquellos de quienes fué por tanto tiempo instrumento. En el intervalo, el Imperio dualista hallá-

base trabajado hasta los cimientos por movimientos contrarios de nacionalidades yuxtapuestas. Cada vez más vacilante en esos viejos cimientos de una construcción diversa, resultaba en la posición peligrosa de esos Estados tambaleantes, que, para restablecer su equilibrio, no había otros recursos que las diversiones exteriores. Entre los hombres políticos, unos hablaban de inaugurar un régimen federativo; otros pensaban en una combinación triple, mediante la cual se concediese a los Estados una mayor participación en la dirección de los negocios comunes; pero Francisco José era demasiado viejo para aceptar de buen grado una u otra de esas novedades; por eso las cosas continuaron en igual estado; pero los observadores más optimistas no creían que ellas pudieran prolongarse más allá de la muerte del Emperador. Al propio tiempo continuaba haciéndose cada día más arrogante el pangermanismo, y el 5 de abril de 1912, M. Jules Cambon me escribía desde Berlín: «El crédito del Emperador en favor de la paz parece agotado respecto a la nación alemana y los oficiales van repitiendo por todas partes que Alemania debe consagrar todos los recursos a desenvolver de una manera formidable sus fuerzas de tierra.» El agregado militar británico en Berlín se enteraba de buena fuente y nos lo hacía saber que las rectificaciones anuales del plan de movilización alemán, que se hacían ordinariamente en el mes de abril, se habían hecho desde el mes de enero y se comunicaron a las autoridades competentes. (Despacho del agregado militar de Francia en Berlín, 9 de febrero de 1912.) El propio Francisco José pronunciaba frases inquietantes que me transmitía M. Crozier, nuestro embajador en Viena: «Considero—decía el Emperador—que la paz es mucho más precaria desde hace ocho

meses.» (Telegrama de M. Crozier, 25 de abril de 1912.) Por su parte, nuestro cónsul general en Pesth, M. de Fontenay, me transmitía estas indicaciones poco tranquilizadoras: «Austria piensa en el reparto de Turquía. La ocasión le parece propicia para una nueva etapa que será Albania, y de ese modo, por Monastir, el camino de Salónica. Es la obra, en Viena, de ciertos militares austrohúngaros. No hay duda de que se han hecho al Rey Fernando de Bulgaria promesas respecto a Macedonia. A Rumania se le colma de amabilidades, haciéndole esperar el cuadrilátero búlgaro.» (Telegramas de M. de Fontenay, 22 de febrero y 27 de julio de 1912.) Esas previsiones eran confirmadas por nuestro representante en Sofía, M. Dard, quien a su vez me escribía el 24 de febrero de 1912: «Un aumento de audacia, un retoñar de actividad en los agentes húngaros, he ahí la consecuencia que se puede temer de la muerte de Aehrenthal y de la subida al Poder del conde Berchtold. ¿Prohibirá a los oficiales del cuerpo de ocupación en Bosnia, a los agentes austrohúngaros en Belgrado, que continúen sus maniobras policíacas y conserven en su actitud insolente y provocadora con los serbios, a los cónsules y delegados en Albania y Macedonia y mantengan sus peligrosas intrigas contra los turcos? Fué entonces cuando, en circunstancias que a mis ojos son todavía un poco oscuras, Bulgaria y Serbia, luego Montenegro y por último Grecia, concertaron, a espaldas de Francia e Inglaterra, acuerdos sucesivamente firmados en Sofía el 29 de febrero, en Sofía

(Continuará.)

Copyright by Plon-Nourrit et C^o.—Prohibida la reproducción en España.

va visita a su Diana y subió al despacho de Litzenthal.

—Vengo a hacerle a usted una proposición razonable. Voy a hacer dos, también razonables, que apoyaré con argumentos tales que nos entenderemos.

—También lo creo así—dijo el anticuario.

—Pues bien. Yo adquiriere las seis estatuas por doce mil francos, porque las valió en doce mil, contando con lo que le suponen los gastos de transporte y el interés del dinero que ha dado usted por ellas.

El anticuario se puso rojo.

—Eso es una broma, señor mío.

—Nada de broma. Soy Max de Chamaliere. Esos mármoles constituyen toda mi fortuna. Usted se ha aprovechado de la ignorancia de una pobre señora. Ya comprenderá usted que no puedo aceptar esa venta.

—¡ Señor... acabemos!—dijo el anticuario levantándose para terminar la conversación.

—Señor—dijo Max levantándose también—, mire usted este bastón de nervio de toro, que parece no tener importancia, pero con el cual he tumbado algunos enemigos durante la guerra. ¿Prefiere usted hacer conocimiento con él en la cabeza?

El anticuario pensó que Max haría lo que decía, y se defendió con estas palabras:

—Por otra parte, he pagado mucho más de lo que valen los tapices.

—Segunda proposición: quédese usted con la Diana, dándole ciento noventa mil francos. Así se le pone de precio doscientos mil. Vendíendola usted en doscientos cincuenta mil, gana un pique.

—¡Usted quiere arruinarme!

—Lo dicho!

El bastoncillo giraba en la mano de Max. El anticuario meditó, decidiéndose al fin por quedarse con la Diana. Fue a la caja, recogió algunos fajos de billetes y contó ciento noventa mil francos mientras lanzaba grandes lamentaciones.

Max contó la historia a su madre.

—Pero ¿has hecho eso?—le dijo, envolviéndole en una mirada de reproche, de ternura y de admiración.

Y él contestó:

—Si todos los hombres fuesen como yo, los especuladores no abusarían tanto.

JACQUES CESANNE

EN CUATRO LINEAS

REGRESO.—Valencia.—Ha regresado la representación municipal que asistió a la Asamblea de alcaldes, dando cuenta de sus gestiones en términos optimistas.

JURA.—Valencia.—Mañana jurarán la bandera los nuevos reclutas.

GRATITUD.—Valencia.—El arzobispo ha recibido cartas del cardenal Gasparri y de curas de Berlín, dando gracias por los donativos para los huérfanos.

RABIOSOS.—Bilbao.—Los guardias municipales mataron a tiros dos perros rabiosos. Los disparos causaron la alarma consiguiente.

ACCIDENTE.—Bilbao.—En las obras del Banco de Bilbao se desplomó un andamio, resultando dos obreros graves y tres contusos.

HOMENAJE.—Palencia.—El Ayuntamiento acordó dar el nombre de Dato a una calle de la población.

IMPRUDENCIA.—Castellón.—En Jarama el niño José Gil jugando con una pistola se le disparó, matando a un hermanito de dos años.

DENUNCIA.—Bilbao.—El fiscal ha elevado a la Audiencia la denuncia de la Compañía ferroviaria contra el juez municipal de Baracaldo, pidiendo su procesamiento.

LOTERIA.—Santander.—El premio grande ha sido vendido en décimos sueltos entre gente modesta.

ENFERMO.—Sevilla.—El Gallo telegrafista a la Empresa diciendo que está enfermo y que no puede tomar parte en las corridas de abril.

CARBON.—Sevilla.—Los carboneros han notificado al gobernador que no llega carbón por falta de transportes, y que se agotan las existencias en almacén.

CARNE.—Pamplona.—La Junta de Subsistencia ha tasado la carne de vaca a 4 pesetas el kilo y a 3 con linceo.

AGITACION.—Pamplona.—En varios pueblos de la provincia hay agitación por

AVISOS UTILES

SUFRÍ DURANTE SIETE AÑOS

Por fin curó todas mis dolencias gracias al Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham



Philadelphia Pa. — "Sufrí durante siete largos años de fortísimos dolores de espalda y costado. Fui visitada por muchos médicos que no lograron ni aliviar ni curar mi mal. Lei algo referente al Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham y decidí probarlo, y al poco tiempo me encontré muy mejorada y pronto completamente curada, y sin dolor ni molestia alguna. Varias de mis amigas han probado también el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, todas con éxito."—Sra. MARGARET NESS, 1846, E. Hazzard St., Philadelphia Pa., U. S. A.

Las mujeres que sufren de desplazamientos, irregularidades, inflamaciones, úlcera, dolor de espalda, dolor de costado, dolor de cabeza, tristeza, melancolía, mal humor, irritabilidad, deben tomar la famosa medicina de hierbas y raíces llamada Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham.

La vende su farmacéutico.

De venta en todas las farmacias

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

INTENTO DE RESTAURACION Por el Trono de Hungría

Dice el «Lokal Anzeiger»

Berlín.—En un artículo titulado «La catástrofe política de Francia», el «Lokal Anzeiger» declara que todas las esperanzas de Francia se han depositado en el buen resultado del golpe de Estado del Rey Carlos.

«Si no se quiere provocar en París una ruptura completa de la Entente, no se deberá apoyar tampoco una sorpresa, que podría ser desencadenar una nueva guerra en la Europa Central.»

Los realistas ganan terreno

Viena.—Se anuncia que el Gobierno de Budapest ha enviado destacamentos de soldados a Croacia, ante el temor de que estallan disturbios. El Regente Horthy ha convocado un Consejo de guerra para discutir con los ministros la cuestión de una movilización del ejército. El Regente comienza a encontrar graves dificultades y mucha oposición, pues los monárquicos hacen una propaganda encarnizada, esforzándose en atraerse a los campesinos.

Ha fracasado el intento

Viena.—Según las informaciones de Prensa, se ha logrado llegar a la conclusión de un acuerdo entre el ex Emperador Carlos y el Gobierno húngaro, en virtud del cual el antiguo Monarca abandona el territorio de Hungría, dirigiéndose a Suiza.

Se confirma que el ex Emperador contaba con la protección, más o menos encubierta, de las Potencias de la Entente.

Vendrá a España

París.—Según el «Journal», puede considerarse como muy probable que vaya a residir a España el ex Rey Carlos.

Protesta de la Asamblea Nacional

Budapest.—La Asamblea Nacional ha aprobado por unanimidad una resolución, protestando contra la intención llevada a cabo por el ex Rey, encomendando al Gobierno que ponga fin a ella, y haciendo constar que el almirante Horthy ejerce de derecho el Poder, conforme a la voluntad nacional.

También por unanimidad fué aprobada otra resolución, rindiendo homenaje a la perfecta lealtad del regente, y expresándole la profunda gratitud de los representantes de la nación húngara.

La Asamblea ha aplazado sus reuniones hasta el día 5.

Dice Teleki

Budapest.—El conde Teleki, interrogado por los representantes de la Prensa acerca de su actitud en estos momentos, declaró que daría plenas explicaciones de ella una vez terminada la acción imperiosamente necesaria ante el intento de restauración en Hungría.

La Conferencia de Embajadores

París.—La Conferencia de Embajadores ha celebrado esta mañana una reunión en el Quai d'Orsay, a propuesta de M. Jules Cambon, quien la solicitó conforme a las instrucciones recibidas en este sentido por parte del Gobierno francés.

La Conferencia ha acordado por unanimidad los términos de la declaración siguiente: «Los acontecimientos cuyo teatro es hoy el territorio de Hungría pone a las Potencias aliadas en la obligación de recordar, tanto al Gobierno como al pueblo húngaro, los términos de la declaración hecha el día 4 de febrero de 1920.

Fieles a los principios enunciados en aquella declaración, los representantes de las Potencias aliadas se consideran en el deber de insistir en que la restauración de los Hapsburgos pone en peligro el fundamento mismo de la paz, por cuyo motivo tal restauración no podrá ser jamás ni reconocida ni tolerada por ellos.

Las Potencias aliadas confían en que el Gobierno húngaro, consciente de la gravedad de la situación que traería consigo la reposición en el Trono de Hungría de su antiguo Soberano, adopte medidas eficaces para oponerse decididamente a una tentativa cuyo éxito, aun cuando fuese momentáneo, sólo podría traer para la nación húngara desastrosas consecuencias.»

El ejército del Rey Carlos

Viena.—La mayoría de los diarios publican la noticia de que el ejército del Rey Carlos se cree que ha llegado a Raab.

Una nota inglesa

Londres.—Ha publicado una nota el Foreign Office, diciendo que no tiene conocimiento de haberse producido hecho nuevo alguno en lo referente a la intención del ex Emperador Carlos.

Un telegrama fechado en Budapest, pero de procedencia suiza, dice que el coronel Lénar ha reconcentrado en Steinamanger varios

EN EL SENADO ITALIANO

Roma.—En la sesión del Senado el ministro de Negocios Extranjeros, conde de Sforza, comunicó a la Cámara las últimas noticias recibidas de Belgrado respecto a la intención del ex Emperador Carlos.

Demostó luego el perfecto acuerdo con que actúan en este asunto las diplomacias italiana, francesa e inglesa.

Dijo que los aliados han hecho gestiones en Viena para que aquel Gobierno permita al ex Emperador Carlos pasar por el territorio austriaco al regresar a Suiza.

«El Gobierno italiano—dijo—hubiese autorizado por su parte el paso de dicho ex Monarca por su territorio si hubiese querido dirigirse a España o a otro país neutral cualquiera.

Lo hecho por el ex Emperador Carlos no ha causado sorpresa alguna en Italia, pues ésta no sólo lo tenía previsto, sino que había advertido de entimano de ello a los Gobiernos interesados.

El Gobierno italiano en este asunto está terminantemente de acuerdo con el de Belgrado, y ese acuerdo ha sido completado con cordiales cambios de impresiones con el Gobierno de Praga.

Ello—dijo al terminar—es una de las ventajas del Tratado de Rapallo y de las íntimas relaciones de Italia con los Estados herederos de la que fué Monarquía austro-húngara.»

Las minas inundadas

Londres.—De conformidad con las órdenes que recibieron de los jefes del movimiento huelguista, los mineros han dejado inundar seis minas en las regiones de Staffordshire y Flintshire.

Los daños ocasionados por estas inundaciones son de una importancia verdaderamente grande, pudiéndose considerar como perdidos todos aquellos pozos.

Para economizar carbón

Londres.—A partir del día 6 del actual, y con objeto de economizar carbón, quedará reducido a un 25 por 100 el número de trenes para viajeros.

POLITICA INGLESA

Modificación del Gobierno

Londres.—Han sido nombrados: canceller del Echequier, lord Robert Horne; presidente del Board of Trade, Mr. Baldwin; ministro de Higiene, lord Alfred Mond; ministro de Correos y Telégrafos, Mr. Kellaway; ministro sin cartera, Mr. Addison, y finalmente, virrey de Irlanda, lord Edmond Talbot.

EN CUATRO LINEAS

Varsovia.—En las esferas oficiales se crea en la posibilidad de la firma de un acuerdo comercial anglopolaco.

Berlín.—Cinco comunistas portadores de bombas incendiarias serán juzgados ante el Tribunal de Guerra británico como culpables de haber intruido las ordenanzas de la alta Comisión interaliada.

París.—Telegrafían de Sofía que la Soberanía ha acordado la instrucción de un procedimiento contra el antiguo Gobierno Radeslawoff.

Roma.—Telegrafían de Mantua que han sido detenidos en aquella ciudad tres comunistas húngaros.

Washington.—M. Viviani celebró varias entrevistas con personalidades americanas, entre ellas el senador Mr. Lodge, ocupándose del estudio de la situación actual de Francia.

PROVINCIAS Las luchas sociales

EN BILBAO

Sindicalistas libertados

Bilbao.—El gobernador ha decretado la libertad de otros tres sindicalistas que se hallaban detenidos gubernativamente y una mujer, como consecuencia del atentado contra el gerente de Altos Hornos.

EN ZARAGOZA

La causa contra los hermanos Riera

Zaragoza.—Ante el Jurado se ha visto hoy la causa instruida contra los hermanos Joaquín y Juan Riera, por tenencia ilegal de aparatos explosivos. El primero de los procesados se ha limitado en su declaración a manifestar que el tubo de hierro cargado con materias explosivas encontrado en su domicilio fué llevado a él por una hija suya.

El otro procesado demostró ser ajeno al hecho delictivo, y por lo que respecta al uso de nombre supuesto, explicó tal extremo diciendo que apeló a esta estrategia para burlar la vigilancia del Sindicato de Barcelona, al que adeudaba varias cuotas, y que por esta circunstancia no autorizaba su ingreso en ninguna fábrica ni taller.

Según el dictamen pericial, el aparato hallado en casa de Joaquín Riera es de tal fuerza explosiva, que, de haber estallado, hubiera causado grandes daños.

Después del informe de los defensores, el fiscal modificó sus conclusiones, retirando la acusación para Juan Riera, por lo que se refiere a la tenencia de aparatos explosivos, y manteniéndola contra Joaquín, para el que solicitó la pena de cinco años de presidio condicional. El veredicto del Jurado fué de culpabilidad, y de acuerdo con el mismo, el Tribunal de Derecho impuso a Joaquín Riera cuatro años de presidio.

Sindicalistas en libertad

Zaragoza.—El gobernador ha decretado la libertad de los presos gubernativos Juan y Joaquín Domingo, Eusebio Rago, Antonio Martín, Manuel Serrano, Florentino Algas y Pedro Molina, detenidos durante la pasada huelga.

EN INGLATERRA Huelga de mineros

Más de un millón parados

Londres.—Se asegura que en todas las cuencas hullaeras, con excepción de las sitas en el Condado de York y en el Norte del país de Gales, han abandonado el trabajo todos los obreros encargados de las bombas de achicamiento, quedando anegados ya algunos pozos en el Condado de Warwick y el Condado de Lancaster.

No obstante, se cree que por ahora no corren ningún peligro las minas del Sur del país de Gales, las de Northumberland, Durham, West-York y Escocia, habiendo, por lo tanto, seguridad de que las minas paradas no interceptan la producción, pues las anteriores son las que producen la mitad del carbón que consume Inglaterra.

Además, en muchas minas, las bombas de achicamiento son manejadas por los mismos empleados de las oficinas.

Se calcula en 1.200.000, entre hombres, mujeres y chicos, el número de los mineros parados a consecuencia de la huelga.

Se extenderá la huelga a los ferroviarios

Londres.—Hoy y mañana se reunirán las diversas secciones de la Unión Nacional de Ferroviarios para nombrar sus delegados en la Conferencia nacional que se celebrará en Londres en la próxima semana.

Parece que entre los ferroviarios reina un estado de espíritu bastante peligroso. El control del Estado sobre los ferrocarriles, que debe cesar en la próxima primavera, hace pensar a los extremistas que las Compañías van a usar el mismo procedimiento que los propietarios de minas, y que vale más, en estas condiciones, precipitar la lucha ahora, que las probabilidades de éxito son favorables. Los mismos elementos moderados, a quienes repugna la huelga, opinan que hay que ayudar por todos los medios a los mineros.

Otra cosa que será seguramente propuesta en la Conferencia de la próxima semana es negarse a transportar el carbón. El Gobierno espera, según parece, una decisión de este género.

Los stocks de carbón que existen están dispuestos de tal forma, que será posible el transporte por carretera, y se revisan en este momento los medios usados cuando la huelga general de mineros de 1919, con el fin de poner en práctica la organización que fué creada en aquella ocasión.

Suspensión de fiestas deportivas

Londres.—A instancias del Gobierno, una Agencia comunica lo siguiente: «Las carreras de caballos que debían celebrarse en Warwick el lunes y el martes próximos han sido suspendidas. Esto hace prever que mientras la crisis dure, se prohibirán todas las reuniones deportivas.»

Cuando sobrevino la última huelga de mineros se adoptaron medidas análogas.

El paro total

Londres.—A las dos de la tarde tenía ayer noticia el Gobierno del paro total y absoluto en todas las cuencas mineras de la Gran Bre-

EL TEATRO EN FRANCIA LA BOGA DE BATAILLE

(De nuestro redactor en París)

Tres obras de Henri Bataille figuran en el repertorio de la Comédie Française, que es el primer teatro nacional: «Poli-ches», «La marche nuptiale» y «Maman Colibri». En las dos últimas temporadas, «La marche nuptiale» se representó mucho y con éxito enorme. Este año, «Maman Colibri» figura en los programas compuestos del Teatro Francés una o dos veces por semana. Sin duda Bataille produce mayores ganancias a la taquilla de Molière que el propio autor de «Tartufo» y que Dumas, y Augier, y Lavedan, y Donnay. Administrativamente hablando, el autor de M. Fabre, este año, es el de «Maman Colibri».

Pero el éxito de Bataille no se confina en ese teatro, que disciere diplomas de inmortalidad y que es un Panteón a la inversa, donde «viven» los clásicos. Bataille es un dramaturgo ubicuo. Hay noches en que puede orsele en tres o cuatro teatros de París. Es un autor tentacular. Es un autor prolífico. Es un autor implacable. Por nada del mundo dejará de estrenar una «obra maestra» por temporada, cuando no son dos, como este año. Por nada del mundo dejará de tener una «reprise», una gran «reprise» por temporada, cuando no son dos, como este año...

Ernesto Lajeunesse, el famoso crítico de «Le Journal», que Gómez Carrillo casi popularizó en España, decía con su voz de andrógino, después del estreno de «L'Amazone», en 1915:

«J'espère qu'après la guerre on ne verra plus de Bataille...»

El chiste, epigramático y profético, fué muy aplaudido. Ya entonces los autores y una gran parte de la crítica estaban hartos de Bataille. Pero el pobre Lajeunesse murió, la guerra concluyó al fin y... siguieron las batallas y las victorias de Bataille. Del armisticio acá han sido las siguientes: «L'Animateur», «L'homme à la rose» y «La tendresse».

«Ah, Lajeunesse, los muertos que vos matéis...!»

¿Cómo explicarse este éxito? El director del Vaudeville, donde el gran Huguenet y la vibrante Yvonne de Bray representan «La tendresse», anuncia en su otro teatro, el Gymnase, la reposición de «Le scandale». De suerte que habrá noches en que se haga a Bataille en tres grandes teatros de París. No sé si Scribe, Sardou y Dumas hijo llegaron a tanto.

Lo curioso, lo inquietante del hecho es que esta gran boga de Bataille coincide con su descalificación en las capillas literarias, que no son, ni mucho menos, el último refugio de los «ratés». Las capillas literarias son en Francia algo así como acumuladores de ensueño artístico y de energía intelectual. El grupo de André Gide es hostil a Bataille. Las más severas críticas contra el autor de «La ternura» se han publicado en la «Nouvelle Revue Française». Bataille ha sido abandonado al público, al gran público, como una carne putrefacta. Bataille, según sus detractores, es la falsificación del verdadero ar-

tista (tesis de la «Nouvelle Revue Française»), y es, además, un morboso y un cursi. Sus obras vienen a ser unos cromos, que deberían venderse clandestinamente en determinadas librerías del Palais Royal.

Pues bien, no. Bataille exige una crítica profunda y no esa ejecución sumarisima que la «élite» literaria quiere aplicarle desde el estreno inolvidable de «La Palena», en abril de 1914. El teatro de Bataille no está pidiendo la fosa, sino la radiografía y el escalpelo. Hay que estudiar, hay que descubrir las razones de su dominio sobre la muchedumbre. Si fuese un teatro exclusivamente morboso, exclusivamente «descompuesto», habría que convenir en que el público, que lo acepta y lo aplaude, ha degenerado al mismo tiempo que su autor. Esto no es admisible. El público, el gran público, es siempre sano.

A mi modo de ver, Bataille es un autor melodramático, que se cree un gran lírico y un gran psicólogo. Es lírico y es psicólogo; pero lo que predomina en él es el autor melodramático. De ahí que el gran público le siga y le aplaude. Lo que corresponde al crítico es discernir lo que hay de pura intención estética y de psicología luminosa en las obras de un autor que ejerce una indiscutible influencia sobre la sociedad de su época. Y yo, por mi parte, sostengo que el fondo de las obras de Bataille es amplio, generoso, universal, como el de aquellos libros de Zola, que indignaban también. Hay hojas secas y ramas podridas en el árbol de Bataille; pero las raíces penetran hondo y llegan hasta el légameo del corazón humano.

Muy lejos me llevaría una defensa de Bataille. No es posible proseguirla aquí. «La tendresse» tiene un primer acto fácil, risueño, con la iniciación del drama en las últimas escenas; un segundo acto de «trucos» y de pasión a toda máquina, y un tercero muy blando, en el que Bataille, por boca de Huguenet, pide que la ternura sobreviva al amor. ¿Por qué los amantes, cuando el hastío o el dolor los separan, no han de seguir queriéndose «de otro modo», sin la fiebre exterminadora de la pasión? Esta ansia de ternura, ¿no es perfectamente cristiana? Si Cristo pudo perdonar a la adúltera, ¿por qué el académico que representa Huguenet no perdonará a la actriz mesaliniana encarnada por Yvonne de Bray? Ese «hombre» de Bataille podrá hacer reír a los maridos calderonianos y a los tenorios porque ni mata ni olvida, sino que perdona. Ese «hombre», sin decirlo, lucha contra el concepto bárbaro del amor, que se lo permite todo al hombre y nada a la mujer. Sólo por esto—por haber defendido a Eva—mercería Bataille que se le perdona-nasen sus trucos y su éxito. El de «La tendresse» es grande. Y es verdad que en el segundo acto Yvonne de Bray gime y llora como la gran Réjane. Pero ¿es una imitación o una resurrección de la gloriosa actriz? Lo primero más bien.

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE MADRID

PASEOS POR LA CORTE

¡Y sigue la tranquilidad!

—Ya sabe usted que ayer no fueron sacrificadas reses en el Matadero y hoy tampoco, y que si Dios no lo remedia, mañana no tendremos carne. ¿Qué le parece a usted?

—Me parece que por algo convinimos el otro día en que no hay en el mundo nada revelador de tanta tranquilidad como las autoridades de Madrid.

—En este caso convendría singularizar: hablémos del alcalde.

—Al alcalde y nada más que al alcalde hay que cargar en esta ocasión el tanto de culpa correspondiente al conflicto que se nos ha echado encima. Este conflicto tiene su origen en el recargo considerable que el Ayuntamiento tuvo a bien aplicar a los llamados derechos de degüello. Se produjo una protesta muy justificada, comenzaron unas negociaciones muy convenientes para llegar a una solución satisfactoria, y el alcalde las dió por terminadas de un modo inopinado.

—Y no volvió a acordarse de que tal cuestión existía. Ahora me lo explico todo. Anteayer los abastecedores avisaban a los expendedores de carnes que no hicieran pedidos, porque no pensaban sacrificar ayer. Ayer, el alcalde no dijo una palabra del asunto, ni a los informadores de los periódicos, ni a los concejales que se habían congregado en sesión. Señal indudable de que ignoraba en absoluto que tal conflicto se hubiera producido, pues no es de suponer que sabiéndolo se lo callara.

—¿Ha visto usted caso de tranquilidad tan grande?

—¿Y ha visto usted ejemplo como éste de tan poca autoridad?

—Se habrá usted convencido, si ya no lo estaba, de que vivimos en una eterna confusión. La confusión consiste en poner los cargos de autoridad de esta corte en manos de personas que debieron ser destinadas a regir los destinos de Mataporquera.

—Completamente de acuerdo... y a otro asunto.

EL CABALLERO DE GRACIA

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, confort, cocina de primer orden.

Medicina y médicos

En Avila protestan contra las patentes:

A causa de estimar lesiva la tributación de la patente hecha por la Administración de Hacienda de Avila, los médicos de la capital y de la provincia se disponen a presentar su baja en la contribución.

Se trata de que los funcionarios Equitadores de Hacienda estimen, en defensa del Tesoro, que deben tributar los médicos por determinada proporción, y, en cambio, los médicos salen perjudicados, pues constituyen una excepción en toda España.

El asunto promete dar juego.

Real Academia

Mañana, a las seis y media de la tarde, esta Corporación celebrará sesión literaria, ocupándose el doctor Decret sobre «La escoliosis llamada habitual y sus modernos tratamientos»; el doctor Pittaluga sobre «Cuatro casos de púrpura hemorrágica»; y el doctor Marañón, sobre «Lesiones de las glándulas de secreción interna en un caso de hidrocefalia».

La entrada es pública.

Conferencia del doctor Pi y Suñer

En la Residencia de Estudiantes dió el catedrático de la Facultad de Barcelona doctor Pi y Suñer una conferencia acerca de «La formación del concepto de la sensibilidad trófica».

Concurrieron numerosos catedráticos y profesores de hospitales.

Comenzó con un breve resumen histórico de la formación y evolución del concepto de sensibilidad interna.

Se ocupó del estado actual de nuestros conocimientos sobre estas materias, y terminó haciendo resaltar la importancia creciente de las teorías de Turry.

El distinguido conferenciante fué calurosamente aplaudido.

Estudios de cardiología

Durante el presente mes de abril se explicará un curso de ampliación de estudios de cardiología, mediante conferencias que darán los doctores España, Elizagaray, Simónena, Corral, Durán, Alvaro Gracia, Carrión y Madinaveitia.

Las conferencias tendrán lugar en los Hospitales Provincial, de la Princesa, Instituto Rubio y Facultad de Medicina.

Se desarrollarán temas tan importantes como «La dinámica cardíaca», «El corazón en las infecciones», «Química de la sangre», «La electrocardiografía», y «Terapéutica de las enfermedades del corazón», y se expondrán los últimos adelantos alcanzados por la ciencia médica.—P. T.

DE PASO PARA PORTUGAL

Un piquete italiano en Madrid

En el expresero de Barcelona llegaron esta mañana a Madrid los soldados italianos, que al mando de cuatro oficiales han de representar a su país en la ceremonia que ha de celebrarse en Lisboa en homenaje al soldado desconocido.

Fuó recibida la pequeña fuerza en la estación por los ministros de la Guerra y de Marina, autoridades militares y de la Armada y todo el personal de la Embajada de Italia.

Se hallaba también en la estación una compañía del regimiento de Saboya—del cual es el Rey de Italia coronel honorario—con bandera y música.

Los soldados son 15, mandados por cuatro oficiales. También ha venido una pequeña representación de la Marina italiana.

Vistieron los soldados uniformes gris, con casco de campaña, y llevan su armamento. Todos los soldados son de elevada estatura y muy marcial aspecto.

Después de saludados los oficiales italianos por nuestra representación militar, se unió el piquete a la compañía de Saboya, y toda la fuerza desfiló por el Prado, calle de Alcalá, Puerta del Sol y Mayor, para pasar por delante de Palacio.

El piquete italiano llevaba dos banderas, destrazadas por el uso de la campaña.

En Palacio fué presenciado el desfile por Su Majestad el Rey, que se hallaba en uno de los balcones, acompañado del ministro de Fomento, general Milans del Bosch y un ayudante.

Se ha dado alojamiento a los soldados italianos en el cuartel del Conde-Duque.

Los oficiales fueron recibidos esta mañana por S. M. el Rey.

El embajador de Italia les ha invitado a cenar hoy.

DE ESTADO

El subsecretario a Ginebra

La Gaceta publica una real orden disponiendo que el subsecretario de este ministerio pase a Ginebra en comisión del servicio para asistir a la reunión de la Comisión de enmiendas al pacto de la Sociedad de las Naciones y firmar el Estatuto del Tribunal de Justicia Internacional.

Otra disponiendo que durante la ausencia de esta corte del subsecretario de este ministerio, se encargue del despacho de los asuntos de la referida Subsecretaría D. Servando Crespo y Bocolo, ministro plenipotenciario de segunda clase, jefe de la Sección de Contabilidad y Obra Pía de este departamento.

Noticias de sociedad

BODAS

En la iglesia de San Fermín de los Navarros ha contraído matrimonio la señorita Margarita María Coello de Portugal y Bermúdez de Castro con el primogénito del marqués de Oquendo, D. Luis Nerváez Ulloa.

Bendijo la unión el arzobispo padre Nozaleda, y fueron padrinos S. A. R. la Infanta doña Isabel, que concedió su representación a la madre de la novia, señora de Coello de Portugal, y el marqués de Oquendo, actuando como testigos, por parte del novio, el conde de Superunda, los duques de Valencia y Unión de Cuba; el conde de Adanero, el barón de Molinet, su hermano D. Alfonso Nerváez y el coronel del regimiento de Húsares de la Princesa, D. Federico Sousa; y por la señorita de Coello, su abuelo el conde de Pozoancho del Rey, secretario-tesorero de Su Alteza; su padre, D. José Coello de Portugal y Pérez del Puñgar, y el primogénito de éste, D. Ignacio, y sus tíos, los marqueses de Lema, Sallar y Bay, y D. Luis Pérez del Puñgar y O'Lawlor.

Los recién casados han marchado a El Escorial, desde donde continuarán su viaje a una finca del marqués de Oquendo.

Se ha celebrado en la parroquia de la Concepción el enlace matrimonial de la señorita Rosa Asejo y Matute con D. José María Sanz Escobar.

Los novios fueron apadrinados por la tía de la novia, la señora viuda de Bernádez, y el padre del contrayente, el ex senador don Alfredo Sanz Vives, habiendo recibido las bendiciones del capellán de la casa D. José Ortega y actuando como autoridad civil el magistrado del Tribunal Supremo D. Marcelino González Ruiz.

Actuaron como testigos por parte del novio, el senador doctor Luis Ortega Morejón, el mayor domo de Su Majestad D. José Ortega Morejón, el diputado provincial doctor Manuel Arizmendi Simancas, el abogado don Antonio Arenzana y los hermanos del novio, D. Manuel y D. Alfredo, y por parte de la novia, su hermano D. Rafael, D. Ramón Oriol, el magistrado D. Luis Aponte y don Angel Romero.

Los nuevos esposos han marchado a sus posesiones de Andalucía.

En Zaragoza, y en el presente mes de abril, contraerán matrimonio la hija del marqués de Arlanza y D. Emilio Ara Barrós.

El día 4 del próximo mes de mayo se celebrará el matrimonio de la Srta. Matilde Zappiolo con el marqués de Aymerich, hijo de los marqueses de San Vicente.

Indicador del viajero

ANDALUCIA

CORDOBA

Hotel Suizo.—De primer orden. Hotel España y Francia.

HUELVA

Hotel de París.—Sagasta, 21. Hotel Urbano.—Castelar, 18, 26 y 28.

SEVILLA

Hotel de Inglaterra.—De primer orden. Hotel de París.—De primer orden. Hotel Simón.—Velázquez, 12. Hotel de Francia.—Méndez Núñez, 7. Hotel San Sebastián.—Martín Villa, 3. H. Lyon d'Or.—Frente plaza S. Fernando.

PETICIONES DE MANO

Ha sido pedida en Cartagena la mano de la Srta. Constanza Mac-Crea y Rolandi para el capitán de Caballería D. José Monasterio e Ituarte.

La boda se celebrará en breve.

NATALICIOS

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora de La Serra (D. Gaspar), nacida Gasset.

Tanto la madre como el recién nacido se hallan en perfecto estado de salud.

ENFERMOS

A la Srta. María Gómez Acebo y Vázquez Armero le ha sido practicada, con éxito satisfactorio, la operación de la apendicitis. —La condesa de Montefuerte ha salido ya a la calle, restablecida de su reciente afluencia.

—La señora de Menry del Val (D. Domingo) se encuentra delicada de salud.

—La señora de Ortega, esposa del ministro de Guatemala, se encuentra restablecida de la grave enfermedad que ha sufrido.

NOTAS VARIAS

Con motivo de haberle sido concedida por Su Majestad el Rey la placa de comendador de la Orden de Carlos III, está recibiendo muchas felicitaciones el Sr. De Vienne, consejero de la Embajada de Francia.

—La Princesa Beatriz de Battenberg, que se encuentra en París, procedente de Marsella, marchará en breve a Londres.

—Han estado en Jerusalén los duques de Alba y los condes de la Maza.

Después de visitar los Santos Lugares salieron en automóvil para Siria.—P. de la V.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION, a Factor, número 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arsenal, núm. 1.

REAL CINEMA
VEA USTED
"Intolerancia,"

Cinematografía

Príncipe Alfonso
VEA USTED
"Intolerancia,"

Lo que se cobra escribiendo argumentos

—Hace poco se publicó lo que había cobrado Mauricio Maeterlinck por tres argumentos para cintas.

—Había cobrado una cantidad muy grande. Otro escritor, H. G. Wells, acaba de firmar un contrato con una Empresa cinematográfica de los Estados Unidos para filmar una de sus novelas. Wells recibirá, según una cláusula de dicho contrato, la suma de 125.000 francos anuales.

—No es fácil saber lo que produce la venta normal de cada novela del célebre escritor inglés; pero, de todos modos, no ha de ser tanto como lo que se le ofrece por la adaptación a la escena muda que, por lo demás, servirá para difundir el interés por sus libros y acrecentar posiblemente el número de sus lectores, como ha ocurrido con *El pájaro azul*, de Maeterlinck, desde que se ha filmado.

—El cinematógrafo ofrece, por lo tanto, amplias perspectivas al escritor, sin disminuir por eso la importancia de la obra escrita ni el prestigio literario del autor. Es un medio más para ponerse en contacto con el público y hacer llegar al alma del pueblo las ideas elevadas y los sentimientos de belleza.

Los argumentos de las películas

«PAGANDO LOS PLATOS ROTOS»

Argumento

Balbina, hija consentida de Wyndam, rico vividor amigo de parrandas, va a casarse, por interés y a instigación del padre, que necesita un socio millonario, con Larry Graham, otro favorito de la fortuna, aficionado a las jugadas como su futuro suegro. Larry está realmente enamorado de Marcia, bailarina de un cabaret a la alta escuela. Balbina, que coquetea peligrosamente con todo el mundo y en especial con cierto arquitecto llamado Larné (excelente muchacho), se casó con Larry a su debido tiempo, y a poco viene la catástrofe, en forma de quiebra, que deja en la calle a Larry y a troyanos y que da ocasión a que se revelen los verdaderos caracteres de los protagonistas. Hay un episodio trágico que sirve a Balbina para reconocer que iba por terreno resbaladizo y que es causa de que, olvidando el pasado, se dedique a amar a Larry sinceramente y a ser mujer de su casa. Hay también el matrimonio de Marcia la bailarina con Larné, y hay un final de dicha en la pobreza que resulta confortante, aunque no sea más que porque se aparta de los convencionalismos habituales.

Real Cinema

Príncipe Alfonso

Más de 17.000 personas han desfilado por estos aristocráticos salones para admirar la portentosa creación cinematográfica

Intolerancia

Todos los días, tarde y noche,

Intolerancia

BUTACA, 1,50

Disminuye la producción alemana de cine

El contrabando con material extranjero :

A fin de contrarrestar el efecto de las producciones extranjeras, hechas con más dinero, los productores alemanes se dedican ahora a hacer menor cantidad de películas, a fin de poder así mejorar en calidad las que al mercado llevan. Con el concurso de Pola Negri y la dirección de Ernst Lubitsch se han hecho fotodramas de mérito; pero no de la talla de los norteamericanos.

Sin embargo, como predomina entre el público la preferencia por las producciones al estilo de la hecha por la May Film, intitulada «La Querida del Mundo», ya la «Unión» y otras casas productoras se ocupan de hacer películas en treinta y cuarenta rollos, como la que ya nombramos y como «El Hombre sin Nombre», que ha despertado gran interés.

La actividad del mercado cinematográfico en Alemania ha disminuido mucho y hasta la «Agfa» reduce sus existencias, a causa de los excesivos gastos de producción. Y lo peor es que todo esto puede traer por consecuencia la monopolización de la industria y la ruina de las películas fotodramáticas, pues se quiere dejar todo en manos del Gobierno y hacer que el único que se exhiba en público sean cintas educativas, industriales y demás de esa especie.

Contra tales tendencias está ahora empeñado el esfuerzo de la industria cinematográfica alemana.

Por otra parte, los manufactureros y el público, o mejor dicho, el Gobierno germánico, han emprendido una campaña formal contra todas las producciones extranjeras y particularmente las norteamericanas. La tarifa y los elevados derechos aduaneros han sido la primera arma usada en esta campaña; pero el resultado ha sido una verdadera incursión de películas de contrabando, que son las que ahora se presentan en los cines alemanes. La mayoría son viejisimas; pero no por eso parecen tener menos atractivo a los ojos de la generalidad.

Mucha parte del contrabando de películas se ha hecho a través de las fronteras de Colonia, y los fabricantes alemanes se quejan de que, estando dichas cintas libres de impuesto, resultan más baratas a los alquiladores que, en consecuencia, las exhiben preferentemente.

Un estudio notable

Desde el obrero más insignificante hasta el experto de más importancia sólo piensan en la cinematografía, y desde que se abrió el nuevo estudio de la «Famous Players Lasky

Corporation», en la ciudad de Long-Island, el templo de las películas Paramount, que ha costado más de 2.500.000 dólares, ha sido la Meca de muchos visitantes que han acudido de diferentes partes de los Estados Unidos y Europa.

La entrada a este estudio es muy difícil, sin embargo. Es tan difícil obtener la entrada al edificio, como obtenerla para entrar a cualquiera de los palacios reales de Europa.

Sólo aquellos que tienen la suerte de adquirir un pase son los únicos a quienes se les permite la entrada y se les proporcionan guías. Para poder ver todo el estudio hay que caminar más de cinco millas, con objeto de ver bien los espaciosos escenarios, laboratorios y almacenes. El viaje puede efectuarse en dos horas, si no se pierde tiempo deteniéndose a ver a Billie Burke o cualquier otra «estrella» trabajar.

ROYALTY

Gran éxito, sin precedentes, de

BOUCLETTE

Novela en dos partes, interpretada por la malograda Gaby Deslys

BOUCLETTE

Con el mejor programa de la temporada

BIOGRAFIAS CORTAS

VIOLA DANA

Nació en Brooklyn en 1893, se educó en Nueva York e hizo su primera aparición en las tablas a los once años de edad. Fué muy aplaudida en el teatro. Su carrera cinematográfica la inició con «Edison» y después pasó a la «Metro Pictures Corporation» en la cual continúa. Sus mayores triunfos en la pantalla han sido obtenidos a últimas fechas: *El mico ciego*, *Cátese por favor* y *El árbol del sauce*. La dirección actual de la bella artista es «Metro, Hollywood, California».

Noticias de teatros

GACETILLAS
Real.—El domingo, a las seis de la tarde, los Bailes Rusos...

Español.—Mañana domingo tienen lugar las funciones de despedida de la compañía argentina de Camila Quiroga...

Por la tarde se pondrá en escena El amigo Raquel, obra en la que obtiene uno de sus más resonantes éxitos la señora Quiroga...

Espera.—Mañana domingo, a las cinco y media, la interesantísima comedia, éxito personal de Catalina Bárcena...

Noche, a las diez, última representación de Sueño de una noche de agosto (gran éxito) y Laura de Santelmo.

El lunes, a las seis de la tarde, la divertidísima comedia, creación de Catalina Bárcena, Noche ofensiva, Beatriz y Laura de Santelmo.

Noche, a las diez, El corazón ciego y Laura de Santelmo.

Infanta Isabel.—El éxito de Las superhombres, divertidísima comedia, llena todos los días este teatro.

Martes, último día de abono a tardes aristocráticas, se estrenará la farsa cómica en tres actos, traducción del alemán, y adaptada por Pablo Parellada y L. Isabal, titulada El doctor Fraile Calzado...

Noche, a las diez, El corazón ciego y Laura de Santelmo.

Infanta Isabel.—El éxito de Las superhombres, divertidísima comedia, llena todos los días este teatro.

Martes, último día de abono a tardes aristocráticas, se estrenará la farsa cómica en tres actos, traducción del alemán, y adaptada por Pablo Parellada y L. Isabal, titulada El doctor Fraile Calzado...

Noche, a las diez, El corazón ciego y Laura de Santelmo.

Infanta Isabel.—El éxito de Las superhombres, divertidísima comedia, llena todos los días este teatro.

Martes, último día de abono a tardes aristocráticas, se estrenará la farsa cómica en tres actos, traducción del alemán, y adaptada por Pablo Parellada y L. Isabal, titulada El doctor Fraile Calzado...

Noche, a las diez, El corazón ciego y Laura de Santelmo.

Infanta Isabel.—El éxito de Las superhombres, divertidísima comedia, llena todos los días este teatro.

Martes, último día de abono a tardes aristocráticas, se estrenará la farsa cómica en tres actos, traducción del alemán, y adaptada por Pablo Parellada y L. Isabal, titulada El doctor Fraile Calzado...

Noche, a las diez, El corazón ciego y Laura de Santelmo.

Infanta Isabel.—El éxito de Las superhombres, divertidísima comedia, llena todos los días este teatro.

Martes, último día de abono a tardes aristocráticas, se estrenará la farsa cómica en tres actos, traducción del alemán, y adaptada por Pablo Parellada y L. Isabal, titulada El doctor Fraile Calzado...

Noche, a las diez, El corazón ciego y Laura de Santelmo.

Infanta Isabel.—El éxito de Las superhombres, divertidísima comedia, llena todos los días este teatro.

Martes, último día de abono a tardes aristocráticas, se estrenará la farsa cómica en tres actos, traducción del alemán, y adaptada por Pablo Parellada y L. Isabal, titulada El doctor Fraile Calzado...

Noche, a las diez, El corazón ciego y Laura de Santelmo.

Infanta Isabel.—El éxito de Las superhombres, divertidísima comedia, llena todos los días este teatro.

Martes, último día de abono a tardes aristocráticas, se estrenará la farsa cómica en tres actos, traducción del alemán, y adaptada por Pablo Parellada y L. Isabal, titulada El doctor Fraile Calzado...

Noche, a las diez, El corazón ciego y Laura de Santelmo.

Infanta Isabel.—El éxito de Las superhombres, divertidísima comedia, llena todos los días este teatro.

NOVEDADES.—4, La tragedia de Pierrot. 5, El compañero Coido.—6,15, El primer fresco.—7,30 y 11,45, Los amores de la Fito.—9,45, ¡Que sea enhorabuena! y La Remolino.

MARTÍN.—4, Las corsarias y La caída de la tarde.—6,30 y 10,30, La conquista de Pardillo.

LATINA.—4,15, Ki-ki-ri-ki.—5,30, Los picaros celos y El potro salvaje.—7,45, Las bravías.—10,30, Los picaros celos.—11,45, El potro salvaje.

CINE IDEAL.—3,45, 5,15 y 7 tarde.—Noche, a las 9,30, por secciones, entre las que se proyectarán: Sed de venganza (por William Farnau).—Justicia vengadora (por Otto Nelson).—La victoria del impostor (por Jack Pickford).—Nelly, la terrible «cow-boy» (dos partes, comedia).—Un caso de conciencia (por Bushman-Montgomery).

Por rivalidad (por Colleen Moore), estreno. La daga misteriosa (por el gran actor atleta Polo, primero y segundo episodios) y otras.

REAL CINEMA.—Empresa Sagarra.—4,30: Lisboa (panorámica). El jinete fantasma. Todo menos la verdad. Harold en Turquía (muy cómica).—6,30: charla por Federico García Sanz. El grandioso espectáculo Intolerancia.—10 noche: Lisboa. Harold en Turquía. Última charla por Federico García Sanz. El grandioso espectáculo Intolerancia.—Butaca, 1,50.

PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—4,30 tarde: Todo menos la verdad. Heroicidad recompensada. Estreno de La daga misteriosa (episodios primero y segundo), por Eddie Polo.—6,30 tarde: El grandioso espectáculo Intolerancia.—10 noche: Intolerancia (último día).

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—4 tarde: último episodio de Alma de tigre. La daga misteriosa (episodios uno y dos), por Eddie Polo. El auto de Simplicio (muy cómica).—6,30: La niña del rosál. El jinete fantasma. El auto de Simplicio.—Noche, 9,15: programa monstruo.

Cartel para el día 4
LARA. 6,30, Pasionera y Pilar Alonso.—10,30, El puesto de antigües de Baldomero Pagés y Pilar Alonso.

CENTRO.—10,30, El ilustre prócer. COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—10,15, ¡Tío de mi vida!

ESLAVA.—6, No te ofendas, Beatriz y Laura de Santelmo.—10, El corazón ciego y Laura de Santelmo.

INFANTA ISABEL.—10,30, Las superhombres. PARISH.—A las 9,45 de la noche, variada función por la compañía internacional de circo que dirige Leonard Parish.

APOLO.—6, La amazona del antifaz.—10,15, El último chulo y La hora del reparto.

REINA VICTORIA.—6,15 (especial), Los pájaros.—10,30 (especial), El príncipe Carnaval y miss Arizona.

COMICO.—6,30 y 10,15, El concejal. COLISEO IMPERIAL.—6,30, La república de la broma.—10,30, Ruinas.

CERVANTES.—6, La canción del olvido y Las delicias de Capua.—10,15, La canción del olvido y Señoras, a sindicarse!

NOVEDADES.—6, El compañero Coido.—7,15, La tragedia de Pierrot.—9,30, ¡Que sea enhorabuena!—10,30, La Remolino.—11,45, Los amores de la Fito.

MARTÍN.—6,15, Las corsarias.—7,30, La caída de la tarde.—10,30, La conquista de Pardillo.

LATINA.—6,15, Las bravías.—7,45, El famoso Colirón.—10,30, Los picaros celos.—11,45, El potro salvaje.

REAL CINEMA.—Empresa Sagarra.—Tarde, 5,30.—Día de gran moda.—Reunión de la buena sociedad.—El maravilloso espectáculo Intolerancia.—Noche, 10, el mismo espectáculo.—Butaca, 1,50.

PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—5,30 y 10 noche.—Harold en Turquía.—Todo menos la verdad.—La daga misteriosa (episodios 1 y 2) y estreno de los episodios 3 y 4.

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Desde las cinco de la tarde.—Estreno de los episodios tercero y cuarto de La daga misteriosa.—¡Vaya una familia! (por Harold). La niña del rosál (último día), y otras.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 2 de abril.
4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 60,70; E, 60,60; D, 60,50; C, 60,40; A, 70,50; G y H, 71,70; Diferentes series, 63,50; Fin corriente, 60,00; Fin próximo, 60,00.

CASA REAL

Su Majestad el Rey despachó con el Presidente del Consejo y con el ministro de Fomento.

El Sr. Cierva habló unos momentos con los periodistas para referirse a una real orden que publica hoy la «Gaceta», referente al régimen de aceites, declarando que en un plazo de ocho días todos los productores y negociantes en aceites deberán hacer una declaración jurada de las existencias que tengan.

«Dicha real orden—dijo el Sr. Cierva—no es más que una preparación de otras determinaciones que he de tomar sobre el mismo asunto.»

Han cumplimentado a S. M. el Rey el conde de Machi, gerente de un Banco italiano, y su distinguida esposa; el ministro de Gracia y Justicia y señora, el conde de Valmaseda, el embajador de Inglaterra, el duque de Montellano, el marqués de Guendulain, el ex ministro Sr. Ordóñez y el director de Agricultura.

Fiesta aristocrática

Un grupo de damas de nuestra aristocracia ha organizado para el lunes próximo, a las cinco de la tarde, una fiesta en el Palace Hotel para poder proporcionar a los artistas vascos que han actuado en el teatro de la Zarzuela medios suficientes para regresar a su país.

La compañía ejecutará muchos de sus bailes, y es de esperar que la fiesta de pasado mañana será un éxito para sus organizadores.

Sus Majestades Don Alfonso y Doña Victoria asistirán al festival, así como el resto de la Real Familia.

Los billetes para esta fiesta se facilitan al precio de diez pesetas.

Pleitos y causas

EL PARRICIDIO DE ROSALES

Ha continuado hoy la vista de la causa por el suceso del paseo de Rosales.

El presidente del Tribunal de Derecho, señor Robles, ha hecho el resumen.

La sesión se ha suspendido para que deliberaran los jurados acerca de las siete preguntas que constituyen el veredicto.

A la hora de cerrar esta edición continúa deliberando el Jurado, y por tanto no se conoce aún la sentencia.

Alcance político

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación está satisfecho de la manera que va desarrollándose el debate político. «Hay momentos de pasión durante aquél—decía el conde de Bugallá—; pero se va llegando a un resultado satisfactorio, que es el de conducirnos a un período de paz.»

Todos van reconociendo el error en que hemos vivido y se va a afrontar el camino para hacer cuanto esté de su mano, a fin de que desaparezca el estado anárquico actual.

Alguna eficacia tiene el Parlamento, y lo demuestra el que se haya llegado a coincidencias.

Insisto, pues, y no sé si estaré equivocado, en que el resultado del debate será una era de tranquilidad, no sé si larga o total; pero lo que se consiga, eso iremos ganando.

Si conseguimos ese ambiente de tranquilidad y buscamos soluciones al problema, habremos ganado mucho para lograr la situación definitiva que todos deseamos.

Los días de descanso que tenemos hasta el martes servirán también para que los ánimos se serenen y se haga mayor justicia a cuantos han intervenido en el debate.

He recibido algunas quejas sobre detenciones y condiciones; pero son pocas y aisladas; no obstante, he llamado la atención de las autoridades para que se ven el medio de remediarlo.»

Añadiendo a la carta del «Noy del Sucre», dijo el ministro que si hay tendencias entre los sindicalistas a soluciones legales, se habrá adelantado mucho.

Se refirió después a los detenidos en el castillo de la Mola, y declaró que todos elogian el buen trato que reciben; algunos están todavía allí por gestiones hechas cerca del ministro para que no se les traslade a otra prisión.

Cuantos estuvieron en la Mola reconocen que no hubo vejaciones y crueldades para nadie.

Terminó excitando a todos, incluso a la Prensa, para que contribuyan a formar un ambiente de calma y paz, porque con ello se irá ganando mucho y se aprovechará para evitar retona el terrorismo o cuando menos que no sea impunemente.

EN LA PRESIDENCIA

El Sr. Allendesalazar no puso esta mañana ningún decreto a la firma regia.

Dijo a los periodistas que el ministro del Trabajo marchaba hoy a San Sebastián para asistir al Congreso hispanofrancés que allí se celebra, proponiéndose emprender el viaje de regreso el lunes. Creíase que a dicho Congreso vendría un ministro francés; pero sin duda por las ocupaciones naturales no ha podido venir.

Para el lunes tiene convocado el Presidente el Consejo de ministros.

DESANIMACION

Los llamados círculos políticos se han visto hoy casi desiertos, advirtiéndose una gran desanimación.

La impresión respecto del debate mantenido en el Congreso a consecuencia de la interpretación del Sr. Prieto es la de que puede

Noticias generales

Mañana domingo se celebrará una corrida de toros de la ganadería de D. José Palha, de Portugal, por las cuadrillas de los aplaudidos diestros Paco Madrid, Saleri y Carnicerito.

La corrida empezará a las cuatro en punto de la tarde.

EL DIVORCIO

«Los maridos que matan y los maridos que no matan», «El diputado maurista Sr. Poza presenta al Congreso una proposición de ley que razona y afirma la necesidad del divorcio», «Valor de la voluntad», «Leyes de divorcio del Uruguay», «El adulterio en la India y en Egipto», «Divorcio y repudio», «El Tribunal de la Rota y su sistema», «Capitulos y Montescos», «Consultorio de desavenencias conyugales», «Los caseros propagandistas del bolcheviquismo», «El terrorismo y la política», etc., etc., constituyen el sumario del número de marzo de Manumisión.—Librerías, cafés y kioscos.—Una peseta.

EN CERVANTES

«Señoras, a sindicarse!», Una humorada muy entretenida, con visos de sainete y de revista, estrenó anoche en el teatro Cervantes el aplaudido autor Fernández de la Puente.

La obra consiguió un éxito definitivo desde las primeras escenas; la acción es graciosa y movida, y las situaciones cómicas existen en abundancia.

El maestro Jacinto Guerrero, autor de la música, triunfó ayer una vez más con la preciosa partitura que ha compuesto. El maestro Guerrero viene demostrando en cada obra que estrena, que es un temperamento músico de gran fuerza, y que, a juzgar por la brillante campaña que viene realizando, no tardará mucho tiempo en ser de los maestros de más fama y nombre.

De la partitura se repitieron la mayoría de los números en medio de insistentes aplausos. Los intérpretes estuvieron muy acertados, especialmente Isabelita Clemente y Amalia Guillot y los Sres. Iñigo y Herrero.—Elepe.

Operadores de Radiotelegrafía

La «Gaceta» publica una real orden disponiendo que se abra una convocatoria de cincuenta plazas de aspirantes a ingreso en la Escuela de Telegrafos como alumnos oficiales de operadores de Radiotelegrafía.

Ultima hora

Un huracán

Granada.—Se ha desencadenado sobre esta capital un huracán que produjo desperfectos en varios edificios y jardines, derribando algunos postes del telegrafo y árboles en la Alhambra, sin que afortunadamente se registraran desgracias personales.

Legada de naufragos

Cádiz.—Cerca de medio día llegaron a esta capital dos botes, conduciendo veinticuatro tripulantes del vapor español Raudogu (?), que ha naufragado.

Sindicalistas en libertad

Bilbao.—El gobernador ha puesto hoy en libertad a tres sindicalistas y ha dicho a los periodistas que está dispuesto a poner en libertad a todos los detenidos que no se hallen sujetos a procedimientos judiciales.

Telegramas de protesta

Barcelona.—Todas las entidades industriales de la provincia han telegrafiado protestando de los conceptos expuestos por algunos diputados sobre la gestión del gobernador, Sr. Martínez Anido, y aplaudiendo ésta.

El general Arlegui

Barcelona.—Ante los periodistas se lamentó el general Arlegui de los ataques que se le han dirigido a la Policía.

Las banderas del somatén

Barcelona.—Se ha inaugurado ayer tarde la exposición de banderas que las damas de Barcelona han regalado a los Somatenes de cada distrito.

Asistieron al acto las autoridades y personalidades.

Congreso comercial hispanofrancés

San Sebastián.—La Sección Comercial del Congreso Hispanofrancés, en sesión de hoy, después de dar lectura a la ponencia del presidente de la Cámara de Comercio de París y de Madrid, acordó someter al Congreso las conclusiones proponiendo se gestione un Tratado de comercio de larga duración, basado en una justa reciprocidad; que los Gobiernos francés y español convengan un arreglo respecto de la Deuda francesa y que el Gobierno francés interprete con estricta justicia el Convenio consular de 1862 para la aplicación de las contribuciones extraordinarias por los beneficios de la guerra.

¡Trán a la huelga los obreros de la Duro Falguera!

Oviedo.—Mañana se celebrará en La Felguera, entre los obreros de la fábrica Duro Falguera, la votación relativa a la rebaja de diez reales de jornal que propone la Empresa. Se teme que se llegue a plantear la huelga.

El Congreso comercial hispanofrancés

San Sebastián.—El Congreso hispanofrancés, en su sesión de hoy, acordó proponer la formación de un Comité de la Federación francoespañola por elementos de ambos países.

Luego ese Comité se amparará, constituyéndose el Comité de la Federación internacional.

Esta tarde los congresistas realizaron una excursión en automóviles a Zumaya. En dicho punto visitarán el estudio que en su línea tiene el pintor Zubizarain.

Mañana desarrollarán diversos temas de turismo.

Desde Barcelona

Accidente del trabajo
Barcelona.—En la fábrica de asfalto del pueblo de Castellar de Nuch, una vagoneta arrolló al obrero Juan Orriola, que murió a consecuencia de las heridas.

Paro forzoso
Ha paralizado sus trabajos la fábrica de Regordosa Hermanos en el pueblo de Regordosa, quedando en paro forzoso 295 obreros.

Detención
Ha sido detenido uno de los individuos que aver hicieron fuego a la Policía junto a una fábrica de vidrio.

Tenderos multados
Han sido multados con 200 pesetas cada uno varios tenderos que no tenían a la vista del público los precios de las mercancías.

La venta del pescado
Una Comisión de mayoristas y detallistas de pescado ha visitado al gobernador para manifestarle que desde mañana, si no se les oponen dificultades, venderán el pescado con una notable rebaja de precios.

Banquete de gala
Barcelona.—El Ayuntamiento obsequiará con un banquete de gala, en el Salón de la Lonja, a los delegados de la Conferencia del tránsito, habiendo sido invitadas las autoridades y la Prensa.

Detención de un sospechoso
Barcelona.—En Puigcerdá ha sido detenido un sujeto que por caminos extraviados se dirigía a campo traviesa hacia Francia. Incurrió en varias contradicciones y el nombre que figuraba en los documentos que llevaba no correspondía al que declaró llamarse. Suponíasele complicado en el asesinato del Sr. Dato, y será enviado a Barcelona.

Consejo de guerra
Barcelona.—El viernes de la semana próxima se constituirá en Tarrasa el Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida por el capitán D. Juan Rius Dalmau contra el capitán Claudio Gual Algué, acusado de haber disparado algunos tiros contra la Guardia Civil, que contestó a los disparos con otros, hiriendo a dicho individuo.

EL TEMPORAL

Un velero en peligro
Cartagena.—El torpedero número 1 salió a buscar del velero italiano «Cuatro de Noviembre», que pedía auxilio, remolcándolo hasta el puerto. Corrió serio peligro. El velero tiene 1.000 toneladas.

El acorazado «Alfonso XIII»
Cartagena.—A causa del temporal, el acorazado «Alfonso XIII», fundado en el muelle del rompeolas, rompió las amarras, corriendo riesgo de irse sobre los muelles.

Para evitar esto, la tripulación pasó la noche en vela haciendo maniobras, sin sufrir daño alguno el buque, debido a las acertadas medidas adoptadas. Esta mañana quedó el barco nuevamente en su fondeadero. Asegúrase que este acorazado se prepara para marchar a Portugal en la próxima semana.

La Conferencia del Tránsito

La sesión de hoy
Barcelona.—En la sesión que celebró esta mañana la Conferencia de Transportes, quedó aprobado el artículo 3.º del proyecto de convenio para el régimen internacional de las vías férreas, habiéndose tenido en cuenta la enmienda presentada por la Delegación española.

Se discutió el artículo 4.º, que quedó pendiente de aprobación.

Obsequios a los delegados
La Cámara de Comercio francesa obsequiará el jueves con un banquete en el hotel Ritz al presidente de la Conferencia de Transportes, M. Hannotaux, y al presidente de la Delegación francesa.

Han sido invitadas las autoridades. La Asociación de la Prensa diaria de Barcelona obsequiará el martes con un banquete en el restaurant del Parque a los periodistas franceses que han venido con motivo de dicha Conferencia.

Una Riña

Un hombre muerto
Barcelona.—A las once de la mañana, por causas que se desconocen, en la plaza de la Universidad vinieron a las manos Antonio Barceló y Alberto Sáez Rosi, éste de veintisiete años, natural de Argel y viajante de comercio.

El último causó algunas lesiones al primero. Intervino en el hecho una pareja de Seguridad, a uno de cuyos individuos dió un bofetón el Sáez, quien echó a correr. Los guardias le dispararon sus revólvers, matándole.

El suceso causó gran alarma en aquel sitio por ser muy concurrido. Barceló declaró que no conocía a Sáez, ignorando por qué le agredió.

Un explosivo
Barcelona.—En Badalona, detrás de la puerta del domicilio de D. Joaquín Giralt, se encontró anoche un artefacto sospechoso, que resultó ser un bote con una mecha que estaba consumida.

Se ignora la materia de que estaba cargado.

El conflicto del pan

EN GRANADA
Granada.—Presidida por el gobernador interino se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias, tratando de las protestas del público motivadas por el aumento en el precio del pan.

Los panaderos culpan a los harineros y éstos a los trigueros, que venden el trigo a 33 pesetas la fanega.

La Junta acordó pedir autorización al ministro de Fomento para prohibir la salida de la próxima cosecha de los trigos y harinas, que envíe trigo argentino y que autorice al alcalde para que realice algunas incautaciones.

También se acordó formar expediente a los fabricantes de harina que han infringido 'a tasa y señalar el precio de los huevos a 2,20 y 2,40, según tamaño.

El conflicto del pan

EN SEVILLA

Sevilla.—Los patronos panaderos han pido al Ayuntamiento que les conceda autorización para dejar de elaborar piezas de cuarto de kilo, y en caso contrario, se les deje elegir el precio de las mismas, siete céntimos.

Como antes de resolver el Ayuntamiento sobre la citada petición, los panaderos dejaron de fabricar las piezas de cuarto de kilo, el gobernador ha impuesto a cada uno una multa de 500 pesetas, cominándoles con otra de 1.000 en caso de reincidencia.

Conducidos por la Policía llegaron al Gobierno civil varios panaderos.

Cuando éstos conferenciaban con el gobernador, el presidente de la Unión Comercial preguntó telefónicamente si los panaderos podrían celebrar una reunión en el citado Circulo, contestando el gobernador afirmativamente.

Terminada la reunión, los panaderos volvieron a conferenciar con el gobernador, exponiéndole la imposibilidad de elaborar piezas de cuarto de kilo, por tener preparada la masa, agregando que necesitaban que el Ayuntamiento resolviese sobre la petición que le tenían hecha, para saber a qué atenerse.

El gobernador no estimó excusa el tener preparada la masa, toda vez que no tenían hecha la modelación de las piezas.

El panadero Pérez Carrión, en nombre de sus compañeros, dijo que pagarían en la cárcel las multas impuestas, a lo que contestó el gobernador diciendo que primero embargaría las tahonas, sin perjuicio de enviarles después a la cárcel.

Al salir del Gobierno marcharon a conferenciar con la Comisión de Subsistencias, que no les amparó en sus pretensiones.

La Junta adoptó varias medidas para el caso de que los panaderos cesen en la fabricación.

Amistad francoespañola

Un banquete

San Sebastián.—En el monde Igueldo se ha celebrado el banquete en honor de los miembros del Congreso hispanofrancés; asistieron cien comensales.

El presidente de la Asamblea y otras personalidades pronunciaron discursos de confraternidad entre ambos países.

Después asistieron a un partido de pelota en el frontón Moderno.

UNA RIÑA

Un hombre muerto

Barcelona.—A las once de la mañana, por causas que se desconocen, en la plaza de la Universidad vinieron a las manos Antonio Barceló y Alberto Sáez Rosi, éste de veintisiete años, natural de Argel y viajante de comercio.

El último causó algunas lesiones al primero. Intervino en el hecho una pareja de Seguridad, a uno de cuyos individuos dió un bofetón el Sáez, quien echó a correr. Los guardias le dispararon sus revólvers, matándole.

El suceso causó gran alarma en aquel sitio por ser muy concurrido. Barceló declaró que no conocía a Sáez, ignorando por qué le agredió.

Un explosivo

Barcelona.—En Badalona, detrás de la puerta del domicilio de D. Joaquín Giralt, se encontró anoche un artefacto sospechoso, que resultó ser un bote con una mecha que estaba consumida.

Se ignora la materia de que estaba cargado.

INTENTO DE RESTAURACION

Por la corona de Hungría

El paso del ex Rey por Austria : : : : :

Londres.—Acaban de recibirse noticias de que el Gobierno de Austria ha consentido en dar al ex Emperador Carlos un salvoconducto para poder atravesar el territorio austriaco para su regreso a Suiza.

Ha sido puesto a disposición del ex Emperador un tren especial, en el cual podrá volver a su palacio de Pranges. Irá acompañado durante todo el viaje por dos oficiales del Estado Mayor británico y un destacamento de tropas aliadas. Ese tren especial llegará a Viena esta noche; pero en evitación de posibles incidentes, no entrará en la capital, sino que dará la vuelta a la misma, utilizando al efecto la vía férrea que rodea a la ciudad.

Francía y España

El nuevo embajador

Paris.—El domingo por la noche llegará a Madrid el nuevo embajador de Francia en España, M. De France. Este presentará probablemente sus cartas credenciales al Rey en la próxima semana.

Sindicalista español, detenido : : : : :

Paris.—El periódico L'Humanité dice que la Policía ha detenido en su domicilio de París al sindicalista español Bruno Lladó, secretario de la Internacional Obrera española en Francia.

Añade que se ha firmado ya un decreto de expulsión contra Lladó, que se ejecutará hoy mismo.

BOLETIN RELIGIOSO

Domingo 3 de abril de 1921

Santos del día.—Santos Pancracio, Evagrijo, Benigno, Culpiano, mártires; Nicetas, Ricardo y Benito de Palermo, confesores; Santas Engracia, virgen, y Quionía, mártires.

La misa y oficio son de la Dominica in Albis, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen y continúa la novena al Santísimo Sacramento; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo, en San Isidro; o de las Escuelas Pías, en las de San Antonio Abad y San Fernando.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, «Sanguis Christi».

Lunes 4 de abril de 1921

Santos del día.—Santos Isidoro y Ambrosio, obispos y doctores; Platón y Zósimo, confesores; Teófilo y Agatón, mártires.

La misa y oficio son de la Anunciación de la Beata Virgen María, con rito doble de primera clase y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen y termina la novena al Santísimo Sacramento; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores, en las Servitas, Caballero de Gracia, Santo Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa y Santa Isabel, Santos Justo y Pastor, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, «Cor Marie».

DEL VATICANO

Nuevos Consistorios

Roma.—En el próximo mes de junio se celebrará un nuevo Consistorio.

El día 6 habrá un Consistorio secreto y el día 9 un Consistorio público.

Serán elevados varios prelados a la dignidad cardenalicia : : : : :

Roma.—En el nuevo Consistorio que va a celebrarse en el mes de junio serán creados numerosos cardenales; pero hasta la fecha nada se sabe respecto a quienes hayan de ser.

Monseñor Tedeschini, nuevo nuncio en Madrid, no esperará para ir a tomar posesión de su cargo a que se celebre ese Consistorio, sino que saldrá de Roma en la segunda quincena de mayo, habiendo recibido ya el día 5 de dicho mes, y en la Capilla Sixtina, la consagración episcopal de manos de Su Santidad.

Monseñor Benedetti, nuevo delegado apostólico en Méjico, recibirá la consagración episcopal el día 4 de los corrientes.

Llegada de un prelado

Roma.—Ha llegado esta noche el nuncio de Su Santidad en Viena, monseñor Marchetti-Selvaggiani.

EN ALEMANIA

REVOLUCION COMUNISTA

Detenciones

Stuttgart.—Telegrafían de Munich dando cuenta de las detenciones en dicha ciudad de 17 jefes comunistas, complicados en los recientes disturbios.

El diputado Thomas, perteneciente al partido socialista, el cual había sido recientemente detenido, ha sido condenado a dos años de prisión.

Atentados

Berlin.—Anoche ha sido descubierta una máquina infernal en el interior de la estación de Potsdam, lográndose evitar su explosión.

En el local ocupado por la Prefectura, en Essen, ha hecho explosión una granada de mano, lanzada por una mano criminal, registrándose un muerto y 11 heridos graves.

COMPANIA METROPOLITANO ALFONSO XIII

SUSCRIPCION DE OBLIGACIONES

Suscripción pública de 16.000 Obligaciones hipotecarias de 500 pesetas nominales al 6 por 100 y tipo de

NOVENTA Y CINCO POR CIENTO

Rentando, por consiguiente, 6,3 por 100 al año, con cupones semestrales.

La Compañía tiene un capital de pesetas 16 millones y un fondo de reserva de más de 1.500.000 pesetas. La explotación de la línea Cuatro Caminos-Puerta del Sol ha permitido repartir un dividendo en 1920 de 11 por 100. Los ingresos brutos del primer trimestre han sido:

En 1920..... 439.130,60 Ptas.

En 1921..... 762.239,40 Ptas.

Las concesiones de las líneas de la red metropolitana madrileña son por «noventa y nueve años de duración». La Compañía espera inaugurar antes de terminar el presente año la línea Sol-Atocha, y va a emprender simultáneamente la construcción de las líneas Atocha-Puente de Vallecas y Sol-Ventas, a lo largo de la calle de Alcalá. La suscripción pública se efectuará el

5 DE ABRIL CORRIENTE,

de diez de la mañana a cinco de la tarde, en los siguientes Bancos:

Barcelona: Banco de Vizcaya, Nicolás María Rivero, 8 y 10.

Madrid: Banco Español de Crédito, Paseo de Recoletos, 17.

Banco Español del Rto de la Plata, Alcalá, 57.

Bilbao: Banco de Vizcaya.

Los pagos se verificarán:

10 por 100, o sea pesetas 50, al hacer los pedidos.

85 por 100, o sea pesetas 425, el día 8 de abril corriente.

COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán los servicios en el próximo mes de abril, salvo contingencias:

Línea de Cuba y Méjico:

Días 19 de Santander y 21 de Coruña, el vapor «Alfonso XIII».

Línea de Nueva York-Cuba-Méjico:

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el vapor «Antonio López».

Línea de Fernando-Poo, el vapor «Cataluña».

El vapor

«LEGAZPI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 19 del próximo abril de Cádiz y el 24 de Barcelona, en expedición ordinaria para Filipinas, haciendo las escalas de Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, n.º 11, principal

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
 Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
 56 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios.
 Seguros de valores. — Seguros contra accidentes.
 Seguros marítimos.
 ALCALA, 43, MADRID

LA PUBLICIDAD
 AGENCIA DE ANUNCIOS
 León, 20, teléfono 1.085

OZONOPINO RUY-RAM
 Perfume del bosque, con el bacterioida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
 Carretas, 37, pral. - Madrid

TOS
 CURACION PRONTA Y SEGURA
 CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
 De venta en todas las Farmacias

TOS
ASMA
 Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiastmáticos y los Papeles azules del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

LA MODA

LAS VISITAS QUE PREFIERO

Ayer quedamos en que, después de charlar mucho, no os decía nada concreto de lo que he visto en las casas de modas...

Poseo una varita mágica que me permite entrar en las mejores Casas de modas y ver los modelos «auténticos» que llegan de París...

Una de las emociones mayores que experimento en mi vida, sencilla y apacible, es aquella en que van colocando sobre maniqués, ya sean vivientes o inanimados, los últimos modelos...

Generalmente ocurre esto con los de baile, irisados con cuentas de vidrio, recamados de lentejuelas, azabaches, brillantitos o perlas...

No serán tan costosos como el vestido de la Reina Isabel de Inglaterra, que, según cuenta la Historia, «parecía ir sepultada en una granizada de perlas»...

Los trajes de tarde y los de calle me producen una emoción más templada, sin exaltaciones de ningún género...



Me gusta este modelo de crespón de seda azul turquesa, cuerpo abultado, banda fajando bien las caderas...



Tafetán azul marino; florecitas de distintos tonos bordados, cordada de cinta de color.



Muy juvenil este modelo, de crespón de China color mandarina, con sus dos pedazos sueltos a los lados...

de esta ensalada rusa? El tejido, de crespón de seda mate y adornado con encajes del mismo tono rojo misterioso del vestido.

Como tejido, mucho crespón de seda; pero no el crespón de China brillante, sino el mate, de blanda caída.

Mucho vestido de sobrefaldas, caídas, plisados, etc., que caen más largos, sobrepasando el ruedo de la falda...

Algunos modelos para tarde, de colores atrevidos, verde jade, etc., no tenían ningún adorno: hasta la banda era de la misma tela...

¿Qué más he visto? Ah, sí! Capas de encaje, marrón o negro, de blanda española, pero muy fina, para que no se confunda con la de las mantillas...

MARIA DE MUNARRIZ

Declaración de guerra

Diferentes Clubs femeninos de los Estados Unidos acaban de decidir que, ocasionando los tacones altos toda clase de trastornos...

Menos mal que conceden tres centímetros y medio de tacón; la sandalia y el coturno acompañarían muy bien la majestad de las tónicas griegas...

EL MEJOR DENTIFRICO CORALINE PEDIDO EN LAS PERFUMERIAS

Elegancia :: Seguridad :: Economía

SON LAS TRES CARACTERÍSTICAS DE LAS INSTALACIONES DE ALUMBRADO ARRANQUE "BOSCH"

1.º ELEGANCIA.— Los faros BOSCH han dado, por su elegancia, la norma a la mayoría de los constructores.

2.º SEGURIDAD.— El nombre ROBERT BOSCH, A-G., de STUTTGART, es una garantía de todos los productos que lanza al mercado...

3.º ECONOMIA.— El único gasto, el de compra e instalación; nada de reparaciones siempre costosas. Lo barato es caro.

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA ESPAÑA:

F. XAUDARO & Cia., Aragón, 254, BARCELONA

Próxima apertura de la sucursal en Madrid, Villanueva, 32 duplicado.



DEPOSITO REGULADOR DE CARBONES DE LA SUPRIMIDA DELEGACION REGIA DE SUMINISTROS HULLEROS

Se anuncia la venta de 140 toneladas de la clase de carbón denominada GRANADILLO, de 450 toneladas de COK...

- CONDICIONES 1.º Se admiten hasta el día 10 de abril corrientes peticiones para la adquisición de las existencias...

RESFRIOS TOS. GRIPE

CATARROS, ASMA LARINGITIS, BRONQUITIS CONSECUENCIAS DE TOS FERINA Y SARAMPION son combatidos con buen éxito por el



PULMO SERUM BAILY Remedio muy activo para conseguir la curación de las Enfermedades de las Vías respiratorias...

Exigase el nombre PULMO SERUM BAILY 15, Rue de Rome, PARIS

Agente general: J. URIACH y Compañía, Bruch, 49, BARCELONA

RESFRIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

PASTILLAS MORELLO

OBRA POR INHALACION Antiséptica y Balsámica del Escalipol Sávia de Pino y Bálsamo de Tolu, al disolverse en la boca, su uso produce un alivio...

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice...



La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó incomodidad. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA...

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA

WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.

Nombre Dirección

Motores CROSSLEY

PARA ACEITES CRUDOS Y REFINADOS ALBERTO S. MAUDE GRAN VÍA, 1.—APARTADO NÚM. 584.—MADRID



Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

Herniados, Ventriadas, Matriz descendida, Cicatrices, Hoyos viriales, Chatez, Ocená, Sorobos Cálvicos y toda deformidad; tratamientos sin operar. Aplicación de piernas, brazos y aparatos ortopédicos científicamente. J. CAMPOS, Médico-Ortopédico, Montería, 38, MADRID. (Consultas por correo)

25 pesetas

diarias de ganancia, personas ambos sexos, edad y condición, sin capital. Trabajo en familia, Apartado núm. 378 (Casilla 64. Sec. Exportación), Barcelona.

Acciones de extranjería y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias del Monte.—Postas, 26, plaza Collin y Compañía. PARIS.

Ayudantes de Obras públicas

Por R. O. de 22 de febrero se concede derecho a concurrir a las oposiciones de ingreso en la Escuela de AYUDANTES DE OBRAS PÚBLICAS a los PERITOS INDUSTRIALES y APAREJADORES.—Próxima convocatoria en junio.

INGENIEROS INDUSTRIALES Y APAREJADORES

Preparación completa-ACADEMIA CANTOS-Jacometzrezo, 65, 2.º

DELINTEANTES DE OBRAS PUBLICAS

ACADEMIA CANTOS, Jacometrezo, 65, 2.º

La Unión Agrícola

De conformidad con los Estatutos se cita a los socios de LA UNION AGRICOLA a Junta general ordinaria, que se ha de celebrar el domingo día 1.º del próximo mes de mayo...

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA Sevilla

LOS TIROLESES Anuncios en general. ROMANONES, 7 y 9.